Полещук Ю.А. Профессиональная направленность личности: теория и практика: пособие. – Минск: БГПУ, 2006. – С. 69-72.

Деловая игра пресс-конференция «Профессиональная направленность личности»

Пресс-конференция представляет собой активный метод работы тексто и используется для активизации познавательной и интеллекту льном активности учащихся, студентов, слушателей.

Каждый участник пресс-конференции получает для чтения с атью неизвестного автора, написанную строгим научным стилем текст с атьи см. ниже). Участники объединяются в тематические микрогрупт, т, на тример, учащиеся, мастера производственного обучения, пре завател, заместители директоров, доценты вуза, директора, ректоры, раб тр. чки Министерства образования и т.д. После прочтения статьи участь чка г пр длагается в микрогруппах подготовить 4-5 вопросов к с ав тру (ведущему прессконференции). Вопросы могут быть направлены ча расшифровку неизвестных терминов, на уточнение или изметочи т кста. Затем сообщается автор статьи, который отвечает на вопросы участь ков. Каждая микрогруппа по очереди задает по одному вопросу. Г текс-конференция заканчивается тогда, когда у участников заканчиваются в пресы.

Тек т статьи

ПРОФЕССИОНАЛ. НАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ ЛИЧНОСТИ УЧАЩИХСЯ ПТУЗ (ССУЗ)

Значиме и учения направленности объясняется прежде всего местом, занима мы того психологической характеристикой в структуре личности. Рассматрива структуру личности, С.Л.Рубинштейн, К.К.Платонов, А.Г.Ко алев ыд лют направленность в отдельный блок или подструктуру личности.

Помнетию К.К.Платонова, направленность представляет собой иерарлической ряд взаимосвязанных форм: начиная от влечения, через желания, и тересы, склонности, стремления, идеалы к мировоззрению и убеждению. В эти формах проявляются отношения, моральные качества и различные формы потребностей.

В зависимости от ведущего мотива деятельности определяют следующие виды направленности: "на себя", "на общение", "на дело".

Наряду с названными видами выделяют как особый вид профессиональную направленность личности, которую рассматривают в русле определенной профессии (или трудовой деятельности), которой овладевает человек. Однако изучение профессиональной направленности не может быть ограничено только отношением к профессии. Хотя профессиональная направле-

ность и определяется как избирательное отношение к области профессиональной деятельности, отношение к профессии нельзя отделить от отношения к труду в целом. Понимание необходимости и значимости труда должно входить в структуру профессиональной направленности и одновременно являться характеристикой отношения человека к труду вообще. Именно на этом пересечении прослеживается связь общей и профессион тьном направленности.

Таким образом, профессиональная направленность входит в трукту, общей направленности личности и представляет собой систем домы чирующих профессиональных потребностей и мотивов, ценностных эриентаций и воплощается в профессиональных представлениях, намер ниях, эриентаций и новках и активной деятельности по их достижению.

Актуальность изучения и формирования профессион тыне и направленности диктуется происходящими преобратов чиями социально-экономической сфере страны, развитием науки, выздачием новых технологий, что приводит к новым требованиям, предаваями к современному рабочему и специалисту. Это определяет нео дада сть изменения и укрепления системы профессионально-техническог образования с учетом ее возрастающей роли в условиях рынка труго

Чтобы обеспечить условия дл. полной рофессиональной самореализации личности в процессе овладени. О офессией и на протяжении всей трудовой деятельности, необходим в качес венное улучшение процесса профессионального становления личности. У спешность адаптации и эффективность обучения в профессиональных чебых заведениях и последующей трудовой деятельности во многом с предельного сформированностью профессиональной направленности личности.

Становление и зучение профессиональной направленности осуществляется поэтапно, чес эта тствии с этапами профессионального становления личности:

- на эт пет тов сионального самоопределения;
- в процессе п офессионального обучения;
- в про ес энальной деятельности специалиста.

І зучени профессиональной направленности личности на разных этапа , е ф рми ования определяет специфику подхода к ее характеристике:

- при исследовании профессиональной направленности школьников, ущесть ляющих подготовку к выбору профессии, профессиональная напра пенность изучается как характеристика психологической готовности к выбору профессиональной деятельности;
- при изучении профессиональной направленности учащихся ПТУЗ,
 ССУЗ, вузов она рассматривается, как устремления овладеть профессией, как характеристика психологической готовности к профессиональной деятельности;
- при исследовании профессиональной направленности в трудовой деятельности специалиста она определяется как психологическая детерминанта результативности этой деятельности.

Учитывая, что молодежь, поступающая в профессиональные учебные заведения, имеет низкий уровень профессиональной направленности, формирование ее у будущих рабочих и специалистов — актуальная задача психологической службы профессиональной школы.

Поскольку профессиональная направленность выступает показателем зрелости личности, особое значение приобретает необходимость изуу чия и формирования ее именно на этапе начальной профессионализации и по тотовки к профессии.

Успешность развития профессиональной направленности завлент от места, которое она занимает в структуре общей направленности личности, от адекватных мотивов, профессиональных потребностей и денностих ориентаций; большое значение имеет осознанность и обоснов чно ть выбора профессионального пути, сформированность профессиональных представлений.

Проводимое нами исследование направлети ти личь сти учащихся профессиональных учебных заведений нового типа (LTY, ВПУ, колледжей) показало, что в структуре общей направленность и чно ти учащихся доминирует направленность "на общение" (отметти 1 % опрошенных), далее следуют направленности "на себя" и "ча д элс" (соответственно 32,5% и 26,5%). Слабо выраженная направленность "на дело" свидетельствует, на наш взгляд, о внешней мотивации э не фор ированности профессиональных интересов, слабо выраженных в образованности.

Изучение потребностей и доми нирующих мотивов показало преобладание у юношей и девушет по тебностей в познании, автономии, достижениях. Поскольку указання с потреслюсти доминируют более чем у половины учащихся и подкрепляются выраженными ценностными ориентациями на труд, познание, развить волевых и деловых качеств, это создает достаточные предпосылки чля эор чирования профессиональной направленности.

Однако стотем е трудности могут возникнуть в связи с тем, что низкую рангову э постаци. занимают такие важные для формирования профессиональной направл нности потребности, как потребность в престиже и трудовой сятел чести (хотя ценностные ориентации на труд достаточно ярко выраж ны бол е чем у 30% опрошенных учащихся). Развитие указанных потрестости лижно стать предметом специальной психологической подгоовки судущих рабочих и специалистов.

По кольку в профессиональных учебных заведениях нового типа имеюте, на наш взгляд, большие возможности для самореализации личности, предполагаем, что специально организованное (профессиональног ихологическое) обучение, ознакомление с требованиями и содержанием профессии, производственная практика позволят актуализировать потребности в трудовой деятельности, престиже, лидерстве, что, несомненно, повлияет на развитие ценностей профессиональной самореализации личности, а в итоге и профессиональной направленности.

Диагностика и формирование профессиональной направленности, особенно на этапе подготовки к профессии позволит не допустить различного

рода издержек (экономических, социально-психологических, личностных) на этапе профессиональной деятельности специалиста.

